

她被誉为“中国的居里夫人” 何泽慧是苏州的女儿

“她曾说过,这辈子只有两个母校,一个是清华大学,另一个就是苏州振华女中。”昨天,当记者一拨通苏州第十中学校长柳袁照的电话,采访被誉为“中国的居里夫人”何泽慧的事迹时,柳袁照言语中透露着无限自豪,“何泽慧是我校的杰出校友。”

自幼全面发展,在苏州度过中学时代

何泽慧1914年出生在苏州,直到高中毕业考上清华大学,才离开故乡赴外地求学。柳袁照介绍,当年网师园就是何泽慧的家。而第十中学的前身振华女子中学校是何泽慧度过小学、中学时代的母校,学校里至今还留着何泽慧成长的足迹。

“1932年毕业于时,她与同学共同制作了纪念碑,碑上的‘仁慈明敏’是她亲手写下的。”柳袁照说,何泽慧对母校、对苏州有着深厚的感情。上世纪80年代

时,何泽慧回到苏州办理捐献网师园的有关手续时,特意悄悄到母校来转一转,在来到“仁慈明敏”四字石刻前轻轻抚摸时,才被人认了出来。在2006年十中百年校庆时,当时92岁高龄的何泽慧欣然提笔写下了“爱国奋进”四个字,勉励师生。

柳袁照不由感慨,“爱国奋进”正是何泽慧一生的主题。何泽慧成长在中国羸弱动荡的年代,科技报国是她最大的心愿。中学时的何泽慧是个全面发展的好学生,不仅物理、化学成绩优异,而且绘画、书法样样精通。何泽慧老人不止一次告诉柳袁照,在苏州度过的学生时代,为她日后求

学、做研究打下了扎实基础。

生活简朴,丈夫的粉笔记保留十多年

从2005年开始,柳袁照和十中的老师们先后多次看望何泽慧。给柳袁照留下印象最深的没有其,就是老人简朴的生活。柳袁照介绍,他记忆犹新的是,当时何泽慧老人已经91岁高龄,还坚持坐公交车去办公室做研究。“她的办公室也很简陋,很小的屋子里,一张桌子和一把椅子就是全部。”

此外,还有一个细节令柳袁照印象深刻。在何泽慧老人家的书房门上,悬挂着一块小黑板,黑板上用粉笔记写着一些生活琐事。老人告诉他,这是钱三强在世时写下的,至今还没有擦掉。柳袁照很吃惊,要知道那已是2005年,而钱三强逝世的年份是1992年。

钱三强是何泽慧在清华时

的同学,当时就有同学戏称他们俩是“郎才女貌天生的一对”。不过毕业后,何泽慧去了德国,钱三强则考到法国巴黎大学居里实验室,跟随居里夫人学习。1946年,何泽慧来到巴黎同钱三强结婚,并顺利进入巴黎大学居里实验室,与自己的丈夫成为同事。1947年初,他们正式发表论文,证实了铀核三分裂、四分裂现象的存在。从此他们被称为“中国的居里夫妇”。1992年6月28日,钱三强因心脏病逝世。据介绍,从那时起,何泽慧家里的布局就没有发生过变化。

柳袁照还告诉记者,十中校园里的物理楼现叫做“泽慧楼”,就是以何泽慧的名字命名。2011年6月20日何泽慧逝世后,学校里举办了一系列的悼念活动。今年学校高一一年级还增创“何泽慧班”,以勉励学生认真学习。

》这位护士成了病人的“女儿”

苏州卫生系统表彰“双十佳”青年

护士上门义务护理植物人

昨天上午,苏州市卫生系统召开大会,对第二届该市医药卫生系统“双十佳”个人,即“十大杰出青年”和“十佳青年”进行了表彰。在这20名获奖青年中,既有从事临床诊疗的医生,也有保障百姓饮食安全的卫生监督人员。其中,被评为“十佳青年”、来自苏州市第五人民医院的护士施玲燕,在一名植物人病人出院回家的情况下,仍义务上门为其服务一年多,直到病人离世,感动了现场所有参会者。

在当天大会间隙,记者采访

了施玲燕。2008年9月,施玲燕所在的综合科收治了一名60多岁、不慎从楼梯上摔下变成植物人的刘大爷。由于刘大爷的子女都在北京,身边只有60岁的妻子,施玲燕和几个同事便主动承担起了照顾刘大爷的工作。她告诉记者,由于刘大爷完全没有知觉,进食只能通过往鼻子里插“鼻饲管”,然后引入各种打烂的蔬菜、水果汁。每隔一段时间,她都要给刘大爷换鼻饲管,有时还要为老人吸痰,此外擦身、处理排泄物也是她的工作。特别是到了夏天,刘大爷

平均两小时就会小便一次,面对扑鼻的臭味,施玲燕从来没有一句怨言。2010年初,在住院治疗未见起色后,刘大爷的家人无奈地把老人接回了家,也是从那时起,施玲燕成了刘大爷家中的“免费家庭护士”。

刘大爷回家后,每当在护理时遇到困难,刘大爷的妻子总会打电话给施玲燕,无论刮风下雨还是休息时间,她都会立即赶到。去年夏天的一个傍晚,天空中下着倾盆大雨,在张家港的施玲燕忽然接到电话,原来刘大爷

突发高烧,面色惨白,必须立即验血判断病情。挂断电话,施玲燕随即冒雨驾车从张家港赶到了苏州市区,当她到达刘大爷家中时已接近晚上9点。就这样,在刘大爷出院直到今年年初去世的1年多时间里,施玲燕坚持免费上门为老人服务,而且随叫随到,刘大爷的妻子干脆把她当成了女儿看待。施玲燕坦言:“这都是应该做的,照顾病人时间长了就会有感情。可能我这人更感性一些,不愿看见人世间的离别。”

何寅平

阻挠测试酒驾 兄妹殴打民警

为帮助喝了酒的司机躲避检查,武氏兄妹借着酒劲,对执勤的三名民警推搡拉扯,致三名民警人体轻微伤,并造成警务通、3部手机等物品约900元的经济损失。昨天下午,金阊区人民法院以妨害公务罪,分别判处武氏兄妹有期徒刑6个月。

武某与武某某是一对兄妹,安徽阜阳人。哥哥武某今年32岁,小学三年级就辍学了,在苏州一装修公司当油漆工,曾因打架斗殴和伪造身份证先后两次被行政拘留。妹妹武某某今年28岁,从未读过书,长期失业在家。

今年1月14日晚,武氏兄妹与几名朋友一起庆祝生日,喝了两三瓶黄酒。酒足饭饱后,几人准备去KTV唱歌,由一朋友何某负责开车。他们乘坐的面包车行至桐泾路与留园路路口时,遇上了正在查酒后驾驶的交通巡警支队金阊大队民警。民警透过何某摇下的车窗,闻到了一股浓烈的酒味,便要求其进行酒精测试。谁知,武氏兄妹冲下了车,不仅不让民警对何某进行测试,还拉扯推搡民警衣服,抢夺电台,对民警拳打脚踢,致使3名民警脸部被抓伤。随后,兄妹俩被强行带往了附近的留园派出所。

经检验,何某血液中的酒精含量达115mg/100ml,属于醉酒驾驶。随后,何某被行政拘留15天,罚款2000元,扣12分,暂扣驾驶证6个月。

何洁 孙佳桦

男子跳河自杀被成功营救

昨天凌晨5时许,常熟市招商南路蒋家桥河四号桥,一名男子因感情问题跳河自杀,所幸被消防人员及时营救。

接到有人跳河自杀的报警后,常熟招商城专职消防中队迅速赶赴现场施救。根据现场情况,消防人员系上安全绳下河施救,并由队员在河边接应。经过一番奋战,片刻后好不容易成功将该男子救出。经了解,该男子因与家人发生口角,一时想不开跳河自杀。

陈泓江/文 孟德涛/摄



当年抛弃孩子 老来无人照料

家住张家港市塘桥镇欧桥村的邵老太今年77岁,共有一儿三女。可是去年,邵老太不慎跌倒导致股骨骨折,瘫痪在床无人照料。无奈之下,邵老太向该镇法律援助工作站求助,最终解决了子女赡养和身体康复问题。

据了解,44年前30多岁的邵老太遭遇了丈夫亡故,邵老太不堪生活压力,抛下了未成年的一儿两女,改嫁给了邻村的陈某。之后,邵老太与陈某生了一儿一女。几年前,陈某和小儿子相继去世,邵老太便与小儿媳、孙子小陈一起生活。此时,邵老太的另外四个

子女均已成家,但经济都很拮据。邵老太瘫痪后,小儿媳也因身体不好要动手术,老人的生活起居无人照料,很是凄凉。无奈之下,邵老太给塘桥镇法律援助工作站打去了求助电话。

法律援助工作人员经调查发现,邵老太与前夫所生的三个子女都对邵老太当初抛子另嫁的行为恨之入骨,早与母亲断绝了关系。而邵老太与陈某生养的小女儿还身带残疾,本身生活就很困难。通过一番教育,邵老太与前夫所生的三个子女认识到赡养义务是必须要履行的,但由于家庭经济均比

较拮据,住房也很紧张,不能将邵老太接到家中照顾。而由于邵老太的小女儿是残疾人,家庭经济也很困难,法律援助工作人员又特意赶到欧桥村委为他们申请了困难补助。

经过法律援助工作人员多方走访,邵老太晚年的生活费用由四个儿女、小儿媳媳支付,不足部分由欧桥村村委会进行补贴。又因各子女实在腾不出人手照顾,援助站工作人员积极联系了妙桥医院康复中心,康复中心同意以最优惠的价格让邵老太入住,邵老太的晚年生活终于有了保障。

张斯轩 李晓惠

万象



6月20日晚11点53分,常熟消防大队梅李中队接到指挥中心命令称:常熟市沿江高速上海往江阴方向过常熟北出口500米处发生车祸,有一名驾驶员被困。抢险救援车到达现场后,消防战士启动破拆扩张工具,对车体凹陷卡人处进行扩张,随后进入车内进行救人。片刻后,被困者被成功解救。

陈泓江/文 冯涛/摄

盗窃砸伤老人 性质变成抢劫

去别人家里偷东西被主人抓了个现行,为了逃跑,拿出铁扳手将一老汉砸成了轻伤,钱不但没有偷到,还因此转化成了抢劫,最终只能锒铛入狱。6月20日,吴江市人民检察院依法对涉嫌抢劫罪的樊光杰批准逮捕。

6月6日中午,来吴江打工没几天的小伙子樊光杰饥饿难耐,最终决定出去偷点东西。几经周转,樊光杰来到了白老汉养虾的虾棚里,用随身携带的老虎钳夹断了虾棚大门的挂锁,顺利地进入了虾棚。就在樊光杰在里面翻箱倒柜寻找财物之时,白老汉回到了虾棚。樊光杰听到声音知道主人回来了,吓得躲在门后面,但还是被白老汉发现了。

眼看白老汉就要来抓自己了,樊光杰决定先下手为强,抡起手里的铁扳手对着白老汉的头部砸了过去,连砸了七八下,白老汉立即倒在了血泊中,樊光杰马上逃之夭夭。警方在接到被害人的报案后,根据现场证据很快就将樊光杰锁定为嫌疑人员,并在樊光杰逃跑的路上将其抓获。樊光杰本意是想盗窃,但是在被害人发现他后为抗拒抓捕当场使用暴力,将白老汉打成了轻伤,根据刑法规定已构成转化型抢劫,涉嫌抢劫罪。(文中人物系化名)

范立 薛青

百部手机被盗 店主急得跳楼

5月6日,虎丘区港龙商业街一手机店发生一起盗窃案,店内价值10万余元的近百部手机被盗。当事人李某因承受不了巨大的经济损失意图跳楼,后被警方劝解。目前,盗窃嫌疑人尹某、张某被刑拘。

5月6日7时50分,虎丘区公安分局枫桥派出所接110指令,港龙商业街津桥街某号中国移动通信店玻璃被砸,店内价值10万多元的近百部手机被盗。接警后,民警立即赶赴现场,会同分局对现场进行勘查,并迅速开展侦查工作。在案件侦查阶段,当事人李某因承受不了巨大的经济损失意图跳楼,后被警方劝解。在办案民警的不懈努力下,发现今年5月曾因抢夺罪被取保候审的18岁尹某、17岁的张某在此案中有重大作案嫌疑。

6月17日11时许,专案组根据取保候审条例,将来自陕西省富平县的嫌疑人尹某、张某传唤至枫桥派出所接受讯问。经审查,犯罪嫌疑人尹某、张某分别交代了其于今年5月6日凌晨,采用砖头砸玻璃门的方式将港龙商业街津桥街某号中国移动通信手机店的店门砸开,盗窃该手机店内的手机近100部,现金100余元的犯罪事实。并同时交代了收赃嫌疑人尹某某,上缴窃得的手机1部。6月17日18时许,民警至马涧四区一车库内将收赃人尹某某抓获,并追回被窃的手机66部。

目前,犯罪嫌疑人尹某、张某因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留,犯罪嫌疑人尹某某涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪已被刑事拘留,追赃工作正在进行中。

陈莹 陈泓江